



“擦边”动漫游戏周边产品不少未成年人购买

记者调查动漫游戏周边产品问题



● 随着“二次元”文化兴起,不少动漫、游戏逐渐拥有大量拥趸,尤其是未成年人粉丝,他们会购买其中角色的周边产品,如手办(角色模型)、贴纸、徽章、海报等

● 一些厂商为了刺激未成年人购买,吸引眼球,将动漫游戏的周边产品做得十分暴露,姿势挑逗,具有强烈的性暗示,不少未成年人难挡诱惑,纷纷掏钱购买

● 有关部门应当从内容审核监督入手,对审核标准进行明确细化,不符合标准的动漫应当要求删除、整改甚至禁止上线;家长、学校加强教育引导,为未成年人树立正确三观,未成年人的成长宜疏不宜堵,正确恰当的性教育,更有利于未成年人正确辨别艺术与色情的边界,防止未成年人身心受到损害

健康过暑假 正确树三观

□ 本报记者 韩丹东 □ 本报实习生 王意天

“动漫游戏周边产品经常会有博主做测评视频,其中有许多产品能达到‘耻物’(指色情手办级别)。”近日,河北沧州的动漫爱好者魏明(化名)告诉《法治日报》记者,不过视频中都会做打码处理,但一般博主会在视频下方简介区/评论区上传网盘链接,里面是周边产品的未打码版。

采访中,江苏徐州的初中生清泉(化名)向记者展示了他收藏的一柜子周边产品,当中不乏色情和过度暴露的产品。这些周边产品都是他喜欢的游戏和漫画角色,全部通过某网站购得。其中,有一款手办不仅造型独特,还能将手办的衣服脱下,身体细节一览无余,十分逼真。

“前段时间,我在浏览某动漫游戏周边产品时,偶然看到有网友分享这款手办,它和之前看到的都不一样。为了满足好奇心,当即购买了同款。”清泉说。

记者了解到,随着“二次元”文化兴起,不少动漫、游戏逐渐拥有大量拥趸,尤其是未成年人粉丝,他们会购买其中角色的周边产品,如手办(角色模型)、贴纸、徽章、海报等。然而,一些厂商为了刺激未成年人购买,吸引眼球,将动漫游戏的周边产品做得十分暴露,姿势挑逗,具有强烈的性暗示,不少未成年人难挡诱惑,纷纷掏钱购买。

周边产品含色情 未成年人易受影响

采访中,上海市长宁区的小唐向记者展示了他收藏的一个15厘米高的手办——人物跪坐在展台上,身上的衣物仅能遮住身体。

“这种不算什么,还有更刺激的。”据小唐介绍,很多手办原型都出自游戏、动漫,此类游戏、动漫大多带有媚宅属性,部分角色本身穿的就是泳装或者比较暴露的衣服,所以泳装在手办中是普遍存在的,线下常

有销售。网上对于手办的测评文章也不少。在一篇题为《耻物黑科技!局部软胶还可以按压喷水》的文章中,作者介绍的两款手办均为“耻物”级别。文中称,上述手办最特别的是胸部采用软性材质制作,并且内部构造中空,可以灌水,用手按压会呈现溢水效果;其他部位衣物可拆卸。文末分享了这两款手办的购买链接和价格,定价分别为1163元和1290元。

“这些手办并不属于儿童玩具,目标客户是二次元爱好者。如果未成年人接触此类动漫和手办,确实容易受到不良影响。”据魏明介绍,鼠标垫、毛巾、抱枕、挂画、手办等周边产品都是软色情的重灾区,这类产品有的是从国外进口的,有的是国内工厂非法制造的,官方很少制作此类软色情周边产品。

去年7月,一家手办厂商与某手游开发商合作,宣布将推出游戏角色的手办,并开启网上预约。该款手办定价为999元,预计2024年4月发售,不少游戏爱好者和角色粉丝纷纷参与预订。与此同时,这家手办工厂在上海静安大悦城商场内放置了该手办的人形立牌广告,随即引发了争议。

从角色立绘图可以看到,角色手办的某些部位穿着单薄,但由于造型设计缘故,该部位又十分突出显眼。厂商还在宣传图上专门制作了一张示意图,是用手撩起角色裤子,并且配文“增加手办可玩性,不可脱哦”。

当宣传广告在商场摆设展出后,立即遭到市民举报。最终,静安区市场监管局认定,这家手办工厂所关联的海豚文化传播(上海)有限公司设计并发布的该广告将女性身体的隐私部位局部放大,以此哗众取宠博取眼球,侵害了女性的人格尊严,违背社会良好风

尚,并且易对青少年的成长产生不良影响,违反广告法,对其罚款22万元。

“动漫游戏周边产品中的图案、文字、标识、图像、声音等都属于知识产权范畴,受到著作权法、商标法、专利法等法律的保护。”北京法政安邦律师事务所律师林丽认为,动漫游戏周边产品涉及商标问题,需要遵守商标法等相关法律规定。未经授权使用他人注册的商标或冒用他人商标等行为,都可能构成商标侵权行为,会面临法律责任和经济赔偿。

林丽说,动漫游戏周边产品作为消费品,需要遵守相关消费者权益保护法律规定,如消费者权益保护法、产品质量法等。作为生产者,销售者应当确保产品的质量,如存在质量缺陷或虚假宣传等情况,消费者可以依法要求退货、换货或索赔。

线上线下均有销售 所有人都能购买到

这类软色情周边产品大多是从哪些渠道购买的?

据魏明介绍,线下销售渠道主要集中在漫展和谷店(周边产品店),漫展是有手办展示区的,里面的手办都是各厂商即将生产的模型原型,谷店中的周边产品正版和海外居多。

近日,记者来到天津市和平区世纪经贸大厦二楼一家名为“7H”的周边产品店探访。店里有5排货架和几个玻璃展柜,展柜中陈列着不少动漫游戏周边产品,手办、海报、徽章……

记者看到,货架处的周边产品基本都是手办模型,小型手办的价格在100元左右,大型手办的价格要贵出许多,并且这些周边产品都有外包装,绝大多数为外文包装盒,只是在最下面加贴了二维码,其余部

分均为日文、英文。女性角色手办的宣传图大多姿势诱人,穿着较少。

当天,该店十分火爆,顾客以未成年人居多,有的围着动漫游戏周边产品围观,有的在旁边的休闲区打牌,在展柜的一角,有3名男生正在欣赏一个动漫角色的手办,该角色的着装明显和动漫中不太一样,暴露着大片肌肤,肢体动作也十分性感。

“别看这个手办普通,其实里面大有文章,手办的衣服都是可穿脱的,并且衣服下面的人物细节也是相当到位。”一名男生神秘地告诉记者。

浙江慈溪的玩家刘希(化名)向记者透露,电商平台中也有不少售卖动漫、游戏软色情周边产品的网店,并向记者分享了他平时经常光顾的网店。

在一个名叫“柚子被窝”的店铺中,有大量的游戏、动漫周边产品,内容也十分色情,在“原创新神等”手办宣传图“商品页”中,宣传图的隐私部位被商家用字遮挡,但轮廓依旧可见。下方的商品介绍强调,“本商品特殊版为成人商品,未成年人禁止购买”。

据了解,这款抱枕分为两个版本,普通版的角色穿戴整齐,和游戏服装无异,而特殊版则是全身裸露。但记者下单时,客服并未询问记者是不是未成年人,支付界面也未弹出任何提示。

在另一家名叫“就是玩具”的店铺中,记者看到这里多是售卖手办类周边产品,并且周边产品类型也分为普通版和特殊版,商家为一些较为色情的手办宣传图打上了马赛克。这家店铺并未标注未成年人禁止购买的提示,并且在简介中将手办定义为“畅玩手办、预定制商品”。

商品简介中写道,“产品可能因厂方等其他意外因素延期。普通版手办不带裸体效果,但角色真空裙

摆下面依然细节逼真;高配版衣服可穿脱,并且附带额外裸体效果”。

天津的高中生曾杰(化名)在初二时接触了动漫,随后非常狂热地爱上了追番和购买周边产品。

曾杰说,他在追番和购买周边产品的过程中,也看到过不少带有擦边意味的手办,但色情手办只能通过小众平台、私人联络等非正规途径购买。大多数在市面上售卖的手办周边产品,虽部分带有擦边意味,但仍属于动漫正版授权后商家生产售卖。

需要加强源头治理 防止出现不良周边

对于含有软色情元素的动漫、游戏周边产品,其性质该如何确定?

重庆市云数协网络安全产业中心秘书长、泰和泰(重庆)律师事务所高级合伙人朱杰说,刑法明确了“淫秽物品”的定义,并规定了诸如走私淫秽物品罪、制作、复制、出版、贩卖、传播淫秽物品牟利罪、传播淫秽物品罪等罪名。动漫周边产品暴露、色情到底是属于淫秽出版物还是属于艺术品,需要专业人员和机构进行个案判定,广义上无法给出准确判断。如果被认定为淫秽物品,则违法。

根据刑法的规定,淫秽物品是指具体描绘性行为或者露骨宣扬色情的诲淫性的书刊、影片、录像带、录音带、图片及其他淫秽物品。有关人体生理、医学知识的科学著作不是淫秽物品,包含有色情内容的有艺术价值的文学、艺术作品不视为淫秽物品。

林丽说,在一些国家和地区,游戏和动漫周边产品的设计和制作受到相关法律法规的约束,一些暴露过度的产品可能会被视为违法,这需要考虑到文化和社会背景的因素。

对此,朱杰认为,随着我国文化产业消费的迅速发展,动漫产业的发展愈发壮大,各类动漫题材也日益多元化,消费群体日渐增多,但是一些动漫充斥的暴力、色情内容,也使得未成年人的身心健康受到巨大影响。因此,应该考虑如何实现动漫产业的繁荣多元化和未成年人保护的平衡。

如何才能治理动漫游戏周边产品市场风气,保护未成年人健康成长?

朱杰建议,有关部门应当从内容审核监督入手,对审核标准进行明确细化,不符合标准的动漫应当要求删除、整改甚至禁止上线;家长、学校加强教育引导,为未成年人树立正确三观,未成年人的成长宜疏不宜堵,正确恰当的性教育,更有利于未成年人正确辨别艺术与色情的边界,防止未成年人身心受到损害。

北京大学心理与认知科学学院副教授张昕认为,未成年人正处于三观形成的重要阶段,软色情周边产品不利于未成年人树立正确的三观,需要加强源头治理,防止此类商品流通。

林丽建议,政府可以通过制定相关法律法规,加强市场监管,加强对游戏和动漫内容的审查等方式来保护未成年人免受不良产品的侵害。动漫游戏周边产品企业应该自觉遵守相关法律法规,并加强自我管理。例如,禁止销售未成年人不适宜的产品、设置年龄限制、加强产品标识等。

“家长应该关注孩子们消费的游戏和动漫内容,引导他们正确看待这些产品。”林丽说,同时,学校应该加强对青少年媒体素养的教育,提高学生对于不良游戏和动漫产品的辨别能力和自我保护意识。

漫画/李晓军

“不仅把事解决了,还没花诉讼费!”

呼伦贝尔市两级法院坚持公正与效率相统一办好各类案件

□ 本报记者 颜爱勇

近年来,内蒙古自治区呼伦贝尔市两级法院坚持将党的建设作为司法事业发展的根本保证,不断探索党建工作的金字招牌。呼伦贝尔中院坚持党建引领系统化、品牌创建特色化、支部建设规范化、正风肃纪常态化、文体活动精品化的五化原则,以党性自觉检视工作,把党性自觉落实到司法审判工作全过程、各方面,积极做好“党建+”的文章。

据了解,呼伦贝尔市两级法院以“草原天平”党建品牌为圆点,组织开展“一支部一品牌”创建活动,不断推进党建与业务同向同行、同频共振。面对复杂案情、繁重工作,党员干部带头啃硬骨头,迎难而上。同时,聚焦呼伦贝尔市“五大行动计划”,坚持公正与效率相统一,办好各类案件,实现“三个效果”有机统一。

积极推进诉源治理

“真没想到,法院就打了个电话,立即有懂行的村领导做调解工作。不仅把事解决了,还没花诉讼费!这可真是为老百姓办实事啊!”这是当事人在新巴尔虎左旗人民法院锡林贝爾法庭发出的由衷感慨。

事情发生在新左旗罕达盖苏木,2020年,原告白某某把一部分羊托放在了被告宝力高老人家,双方订立了简单的牧业承包合同。谁知,有一天托放的羊群径自上了公路,被疾驶的车辆撞死了一部分。事出突然,时间又是凌晨,双方未能就死亡及丢

失的羊数达成一致意见,由此引起纷争。锡林贝爾法庭了解情况后,将该案件及时委派给设立于本村的人民调解委员会。调解员是本村老人,不仅熟知草原托放牲畜的习惯,也精通丢失牲畜的找回方法,其通过了解情况,很快找到了丢失羊群,赢得了双方当事人的好感与信任,案件得以顺利调解。

近年来,呼伦贝尔市两级法院全力打造“一站一平台两中心”诉源治理品牌,全面开展“走农户、进牧户、访商户”源头预防,化解、治理矛盾纠纷工作。

人民法院及人民法庭进乡村、进社区、进网格,在党群服务中心、企业园区等建立“法官工作站”,创建“无讼乡村”;邀请本辖区综治中心、非诉调处中心等基层社会治理单位,人大代表、网格员、五老乡贤等入驻人民法庭调解平台;积极入驻“一站式”社会矛盾纠纷调处化解中心,因地制宜指派诉讼服务、速裁快审人员入驻中心,推进多层次多领域依法治理。同时,充分尊重群众到人民法庭解决纠纷的意愿,邀请调解员、仲裁员等入驻人民法庭,为人民群众“一站式”解决诉讼事项。

2020年以来,两级法院建成人民法庭调解平台74个,调解组织596个,512名调解员入驻,诉前委派调解案件66621件,调解成功57085件,成功率85.69%。

依法严惩违法犯罪

“这么大的案子,没想到这么快就审理结束了,追回了我们的养老钱,太谢谢法院了!”这些话来自一起涉14亿元的非法吸收公众存款、洗

钱案的当事人。该案涉案集资参与人1000余人,其中集资参与人中过半数为60岁以上的老年人,遭受损失的集资参与人达570余人。

呼伦贝尔中院在依法充分保障被害人诉讼权利方面下功夫,将做好追赃挽损作为审理该案的核心,贯穿案件审理全过程,审理阶段就追回赃款215万余元,撰写刑事判决书时,在审理查明事实及判项中亦注重追赃挽损,准确界定了该案的赃款范围,详细列明冻结、查封、扣押财产清单,为判决生效后继续追缴涉案赃款提供便利条件,切实维护了群众利益。

安全才能稳定,稳定才能发展。呼伦贝尔边境线长,多民族聚居,呼伦贝尔中院始终把维护国家安全、社会稳定、边疆安宁作为重点工作,充分发挥刑事审判职能作用,依法严惩各类关系群众切身利益的犯罪,对杀人、强奸、涉“枪爆”、“黄赌毒”、“盗抢骗”、非法集资、金融信息网络、危害公共安全和拐卖妇女儿童违法犯罪保持高压态势。

三年来,全市法院审结各类刑事案件7060件,判处罪犯10263人,不断探索刑事审判工作新机制,严惩黑恶犯罪、职务犯罪、电信诈骗等各类刑事犯罪行为。

司法护航绿水青山

生态环境事关民生福祉,绿水青山离不开司法护航。近年来,呼伦贝尔两级法院主动服务大局,探索形成“保护、打击、预防、修复、联动”五位一体生态司法模式。

近期,一起腌食鸟蛋的案例在呼伦贝尔地区引起

强烈反响。案情是这样的,家住内蒙古辉河自然保护区的六某多次在苇塘子里捡拾野生鸟卵共61枚,回家后将其腌制并食用。经鉴定,鸟卵为灰雁蛋,依据《野生动物及其制品价格评估方法》(陆生野生动物基准价值标准目录)价值为250元/枚,共计15250元。

六某捡食珍稀野生鸟卵行为,对生态环境造成的损害虽不具有直接性,但对生物多样性及生态系统的可持续发展的破坏具有潜在性和永久性。案件审理过程中,六某当庭缴纳了生态损害赔偿金,实现了对受损生态环境快速赔付,也受到了警示和教育。

此外,经法院委托,对受损地辉河自然保护区生态环境进行替代性修复,在辉河中下游区域设置人工鸟巢,供大鸕等猛禽筑巢,为区域生物多样性保护提供多种途径和选择。

全市法院着力加强物种多样性和生态系统多样性司法保护,注重生态多元修复,推进原地修复,促使农民自行修复土地面貌,适时推动异地修复,建立“司法生态修复基地”,将以往个人零星分散的补植复绿转为有计划的专业生态修复模式。同时,创新尝试替代修复,针对原生环境遭到破坏后已不再适合植被原地生长,或珍稀野生动物遭到杀害后亦不能再生的情形,尝试开展劳务代偿、碳汇认购、护林护鸟等多种方式实现环境修复。

为凝聚司法合力,共同构建“区域生态司法协作、全流域协同治理”新格局,推动呼伦贝尔流域生态环境司法协作工作不断走深走实,呼伦贝尔中院携手呼伦贝尔流域满洲里市、扎赉诺尔区、新巴尔虎左旗、新巴尔虎

右旗四地法院签署《关于建立呼伦贝尔流域环境资源司法保护协作框架协议》,对推动呼伦贝尔流域生态环境司法保护提档升级,推进生态环境治理体系和治理能力现代化起到积极作用。

持续优化营商环境

呼伦贝尔市两级法院秉承亲清理念,以建设一流法治化营商环境为目标,把为企业纾困解难作为关键,在公正司法的同时,做好企业的“贴心人”,为企业解决法律上的“烦心事”,以法治清风助力企业健康发展。

在审理某农牧业公司与信用社签订流动性资金借款合同一案中,呼伦贝尔中院认为,新冠肺炎疫情对各行各业均不同程度造成影响,导致企业生产经营出现困难,根据相关政策并结合案件实际情况,酌情对借款利率58000元进行了减免,对罚息起算时间及适用的利率标准也进行了调整,助力企业复工复产,使得企业得以继续生存。该判决作出后,得到了各方当事人的一致好评,实现了政治效果、社会效果、法律效果的统一。

近年来,呼伦贝尔市两级法院深入开展“百名法官进百企”活动,成立“法官工作站”,开展“春风行动”“暖企行动”主动问需于企,推出“订单式”服务,走访企业744家,宣讲法律320次,帮助企业解决问题292个,落实征求意见240条,不断更新审判思维,以科技赋能司法审判,呼伦贝尔中院对全市大型主要金融机构进行了技术应用培训。